

必须加强财政周转资金管理

汪祖荫

近几年来，在各级财政内部陆续建立了多项财政周转金。据福建省财政厅最近调查，1989年全省各项财政周转金总额已相当于这一年全省财政收入的31.3%，其中属省级财政掌握的为这一年省级财政收入的110%，数量很可观。建立各项财政周转金，对促进生产发展、支持改革开放、缓解财政困难、提高财政资金使用效益等方面，无疑都有积极作用。但是，由于过去对这部分资金重视不够，管理不严，也出现重复借用，回收困难，收费不统一，效

益不理想等问题，这不仅影响了资金的合理有效使用，也助长了一些业务人员的不正之风。

为了管好用好各项财政周转金，笔者认为必须做到以下几点：

1. 领导重视，统一管理。财政周转金是财政预算资金和银行信贷资金的一种必要补充，在设置和发放上都有很强的政策性。各级财政部门领导必须重视对这部分资金的管理，使这一巨额资金真正用好用活。根据实践经验，财政周转金管理务必做到四个统一，即统一管理制度、统一借款手续、统一占用费收取标准、统一会计核算办法。

2. 调剂余缺，加速周转。每一项财政周转金虽然都有特定用途，但是它们之间不能完全割裂。为了挖掘资金潜力，支持重点项目建设，必要时可以统筹安排。即不同的周转金，可在同一个部门、同一类项目之间交叉使用。财政周转金和财政预算拨款不同，它需要在使用过程中不断滚动增殖，发挥效益。因此，各级财政部门必须想方设法加速资金周转，防止

资金停滞。

3. 有偿使用，合理收费。财政周转金是财政信用的一种形式，必须坚持有偿使用，流动周转的原则。借出单位要在统一占用费收取标准的前提下，根据产业政策要求、建设项目性质、借款期限长短等，在规定的幅度内，区别对待，确定费率。收取的占用费要充作周转金基金，并要划出一定比例用作风险基金和奖励基金。借入单位必须信守合同规定，合理使用资金，并要做到按时归还，决不能把有限资金移作他用。

如何加强

对社会集团消费的审计

黑龙江省呼兰县审计局 丁永华 翟建华

控制社会集团消费有利于缓解市场供需矛盾、抑制消费膨胀，有利于保持和发扬艰苦奋斗、勤俭建国的优良作风，促进廉政建设。加强对社会集团消费的审计是控制社会集团消费的有效措施。下面，笔者就如何做好这项工作谈点粗浅看法。

一、专项审计与常规审计相结合。几年来，审计部门在对企事业单位开展常规审计中，始终将对社会集团消费的审计作为一项重要内容。对违反控购规定、擅自购置专控商品的问题进行认真查处，为维护财经制度，抑制社会集团消费等方面做了一定贡献。但是，由于常规审计仅仅把控制集团消费作为审计的一项内容，对很多单位的社会集团消费情况来不及进行审计，给控制社会集团消费的监督工作留下